

“两山”实践看枣庄

枣庄将生态优势转化为经济优势

层峦不阻“两山”路

□ 本报记者 孟令洋

群山如黛,碧水含章。初秋时节,岩马水库波光粼粼,锦阳河畔芦苇摇曳,青头潜鸭掠过水面划出优美弧线……这幅生态画卷的背后,是枣庄市践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践。

作为山水之城,枣庄曾面临资源型城市转型的阵痛,而今通过系统治水、司法护河、生态变绿、民生植绿“四维”发力,让层峦叠嶂不再是发展的阻碍,反而成为绿水青山向金山银山转化的“天然桥梁”。

让每条河流都成为生态动脉

“以前这里是臭水沟,现在水清了,鸟来了,俺们晨练都爱往河边跑!”站在薛城区锦阳河漫步道上,居民王丽指着水中嬉戏的野鸭笑着说。

地处淮河流域京杭大运河水系的薛城区,2023年以来,在全省率先启动县级现代水网示范区建设,先后实施了河湖库水系连通、引湖入薛等水网骨干工程,实现防洪保安、水生态保护修复、水资源配置、供水排水等功能的有机融合与协同增效,形成“一站四轴、三纵五横、水美薛城”的总体格局。

生态补水不仅让河流“复流”,更让生态“复苏”。如今的薛城,22条河流全部实现“有河有水”,大沙河成为国家一级保护动物青头潜鸭的迁徙中转站,水生植物郁郁葱葱,生物多样性显著提升。小沙河沿岸布局的“创客天地”“薛城古韵”等六大功能区,将生态优势转化为文旅资源,今年上半年接待游客量同比增长9%。

跨区域协作筑牢生态屏障

在枣庄市台儿庄区,京杭大运河畔的国家级水产种质资源保护区界碑格外醒目,见证着大运河生态变迁的黄颡鱼又多起来了。

面对日益凸显的大运河生态保护问题,台儿庄区聚焦大运河生态保护,探索构建检察协作工作机制,联合微山县、江苏省沛县两地检察机关以及南四湖水利管理局等单位签订《京杭大运河(台儿庄-微山段)生态保护公益诉讼协作协议》,构建起“信息共享、案件协查、联合执法”的联防联控体系。

从“各自为战”到“协同共治”,司法力量成为生态保护的坚强后盾。近年来,台儿庄区开展多地联合办案,督促相关职能部门依法履职,对跨区域河流定期联合开展水质监

测,实现数据共享。“现在禁渔期,大家都不再下网了,都知道‘这条河要好好保护’。”台儿庄区人民检察院副检察长闫灵话说。

生态银行唤醒沉睡资源

“这片荒山以前就是‘石疙瘩’,现在成了‘聚宝盆’。”山亭区西集镇南河村存入的集体荒山资产,成功招引山东普阳新能源有限公司投资2.19亿元的20兆瓦光伏项目。

不只“荒山变绿”,山亭区还以“水生态”作为突破口,成功对6座生态资源丰富水库的承包经营权进行挂牌转让,实现溢价180万余元。通过策划岩马湖区域生态综合治理等项目,获得金融支持118亿元,不仅让岩马湖水水质“焕然一新”,还带动了周边环境

政府让利换来民生福利

“以前想逛公园得跑5公里,现在出小区门就是!”市中区道南里社区居民李

思玲在新建的游园里一边打太极拳一边说。这个占地5000平方米的“口袋公园”,是政府舍弃巨额土地出让金换来的民生福利。

在枣庄,这样的“民生园林”已建成519处,公园绿化活动场地服务半径覆盖率达92.35%,市民出门“300米见绿、500米入园”成为现实。

生态惠民,既要高颜值,更要获得感。枣庄市在公园建设中优先选用本地乡土树种,融入“石榴树”“鲁班锁”等历史元素用于景观建设,打造龟山公园粉黛乱子草花海等网红打卡地;针对老旧小区改造,见缝插针建设“微绿地”,让居民推窗见绿、出门踏青。

青山为证,民生优先

的“底色”,又绘就了金山银山的“亮色”。

生态是基础,创新是关键。山亭区“生态银行”的探索,通过资源确权、价值量化、市场交易等手段,让沉睡的生态资源成为流动资本,破解“守着绿水青山饿肚子”的困境。跨区域司法协作机制,则为生态保护提供了制度保障,避免了“上游污染、下游治理”的碎片化困局。发展为为了人民,是生态转型的终极目标。枣庄将公园建在百姓家门口,让

生态红利看得见、摸得着,这种“民生导向”让绿色发展有了温度。

当生态治理、司法护航、价值转化与民生共享形成闭环,层峦叠嶂便从发展阻碍变为生态资本,这便是枣庄对“两山”理论的深刻诠释。

枣闻道

□ 孟令洋

不论什么样的生态实践,都脱离不了“民生导向”。

在枣庄,生态修复与产业转型、司法保障、民生改善深度融合,既守住了绿水青山



枣庄践行“绿水青山就是金山银山”理念,持续加强生态环境保护,将山水生态资源转化为文旅发展资源。图为滕州市龙湖区月景区。

一缕茶香飘山村

□ 记者 吴荣欣 孟令洋 报道

本报枣庄讯 抱犊寨脚下,千亩茶园绿意盎然,山水画卷般铺展在枣庄市市中区孟庄镇大郭庄村山野上。

“枣庄茶”历史虽短,却香飘四方。十多年前,这里是连年涝渍的山窝窝,没条像样的路,甚至连村里的小伙子都不好找媳妇。2011年初,在枣庄经营茶叶生意30多年的浙江人陈浙峰经过考察调研,了解到这里土壤肥沃,符合“南茶北移”的基本条件。

流转了村民1000亩土地后,陈浙峰在当年11月栽下从家乡运来的第一批优质茶苗。至此,枣庄有了第一片茶园。

得知“山窝变茶园”后,在外工作多年的大郭庄村村民陈圆圆欣然返乡,任山东蒂夷茗生态农业科技有限公司副董事长。

一到采茶季,茶农捧着茶篓,忙碌在茶垄间。经过3个多小时的采摘,茶农将采到的新鲜茶叶集中起来,经过筛选、晾青、杀青等步骤,再制成茶叶。

大郭庄村村民守着家门口的茶园,村集体有了稳定的收益。村民王祥珍在茶园上班,一个月能挣3600块钱,“加上土地流转费,一年能收入接近5万块钱。”她说。

青山接远黛,茶园涌绿波,周边的学生陆续来这里研学、旅游,在茶香小镇可以体验采茶、制茶、泡茶、品茶等传统茶艺。

如今,茶香小镇开发了黄金芽、白茶等5种茶叶产品。因北方茶生长周期长,氨基酸含量高,具有耐泡、回甘好、口感更厚重的特点,销量不愁,今年上半年干茶销售量达8000余斤。

龙湖月色促振兴

□ 记者 孟令洋 报道

本报滕州讯 暮色下,滕州龙湖水面泛起粼粼波光,明月将清辉洒向岸边的时光码头。这幅动人的“水墨丹青”,曾是当地人眼中“守着山水饿肚子”的荒山湖泊。如今,这里成为滕州践行“绿水青山就是金山银山”理念的生动注脚——“龙湖月色”景区。

“过去龙湖周边杂草丛生,谁能想到这山水能变成聚宝盆?”望着眼前景象,滕州市龙阳镇焦庄办事处党总支书记郑显永难掩激动。2024年,龙阳镇以“农是根、文是魂、旅是花、富是果”为理念,创新“政府主导+企业带动+村级牵头+农户参与”模式,在437亩山水间启动综合治理。望湖公园、无动力乐园等26个特色节点如同珍珠,被“归田、塑山、悦水”的发展脉络串联成链。

生态是底色,体验是关键。滕州“龙湖月色”景区不满足于让游客看山望水,更注重可感知、可参与。登山节、金秋音乐会、越野赛等活动,让山水资源变成体验场景;农耕体验园里,非遗代表性传承人现场教学剪纸、面塑;露营基地的烧烤香与星空合唱交织……

沿盘龙步道前行,来到掩映在山水之间的山东省旅游特色村——龙阳镇张山口村,跃入眼帘的是吉祥颂山水民宿,一处集旅游度假、文化体验、研学等于一体的乡村民宿。

绿水青山既是自然财富,也是经济财富。自2024年开园以来,这片山水间已举办20余场特色活动,村集体实现增收200余万元,村民们口袋里也多了460万元收入。

碳汇代偿护青山

□ 记者 孟令洋

通讯员 宋伟 于耀浦 报道

本报枣庄讯 近日,枣庄市山亭区人民法院公开宣判一起盗伐林木罪附带民事公益诉讼案,被告人赵某、王某某因犯盗伐林木罪,分别被判处有期徒刑,并处罚金。庭审后,被告人王某某通过辩护律师委托,在国有企业山东华邦能源集团生态产品交易中心完成等量碳汇量(19吨)认购,并在上海环境能源交易所完成注册登记,实现碳

汇损失的等额替代性修复。

2023年10月以来,赵某、王某某等人在山亭区、滕州市等地多次盗伐侧柏,造成林地固碳释氧功能受损。以往盗伐林木案件多以补种树木、罚款为主,但因树种差异、树冠覆盖率不足等因素,难以弥补碳汇量损失。

在审查起诉阶段,生态产品交易中心与检察机关积极沟通。检察机关采纳了其司法建议,依据《枣庄市碳普惠体系建设工作方案》,探索将碳普惠核证减排量纳入生态环

境损害赔偿替代修复机制,通过认购林业碳汇方式弥补盗伐行为造成的生态损失。

该案作为山亭区首例引入“林业碳汇+生态司法+碳普惠”协同机制的司法实践,创新性地将市场化碳汇交易纳入生态损害赔偿替代性修复体系。山东华邦能源集团党委书记、董事长陈洪文说,被告人通过自愿认购等量碳汇,这不仅破解了传统修复难以弥补碳汇损失的难题,实现了生态修复的精准量化与等额替代性修复,也有力彰显了“环境

有价,损害担责”原则,打通了生态产品价值实现司法实践的关键环节。

山亭将立足周边区域资源禀赋,探索国有林场、石榴林等碳汇计量方法学研究,开发具有枣庄地域标识的碳汇产品,重点强化碳汇量在生态环境损害赔偿中的量化补偿功能,完善“破坏-碳汇计量-交易替代-司法修复”全链条闭环机制,通过法治手段保障碳汇交易成果转化为可量化的生态修复效能。

2025年枣庄市网络安全大赛举办

□ 记者 李子锐 报道

本报枣庄讯 8月19日,全市职工助力“重点工作集中攻坚年”职业技能大赛——2025年枣庄市网络安全大赛在薛城区开赛。

本次大赛以“培育网安人才 聚力集中攻坚”为主题,聚焦“强工兴产、转型突围”,旨在搭建网络安全和数据安全的竞技交流平台,以赛促学、以赛促训,提升广大职工网络安全素养,培育本地化人才,为现代化强市建设营造安全的网络环境。

“本次大赛有来自全市各行业的38支队伍,共119名精英选手进入决赛同场竞技,充分展现了枣庄市网络安全人才的专业水准和蓬勃力量。”枣庄市网络安全保障中心主任曹哲说。经过知识竞答和解题夺旗两个环节的激烈角逐,全面考察选手的数字素养和网络风险检测分析、溯源取证、防御应对等实战能力,最终评选出9支队伍、18名选手分获大赛团体和个人一、二、三等奖。

赛后,对网络安全大赛获奖选手和第四届枣庄市网络安全举报辟谣优秀作品获奖代表进行颁奖,为第三届枣庄市网络安全应急服务支撑联盟单位授牌,宣布2025年国家网络安全宣传周枣庄市系列活动正式启动。

以旧换新政策升级 薛城再掀消费热潮

□ 记者 吴荣欣 通讯员 李晓琴 报道

本报枣庄讯 “快!9点抢券!”近日,枣庄市薛城区万达广场的一家手机店内,几位市民紧盯手机屏幕,手指快速点击。枣庄在家电、数码、家装及厨卫产品以旧换新活动中,推出了每日限额领券优惠,消费者抢券热情持续高涨。

“家里年轻人工作忙,给他们添个洗碗机减轻负担。”趁着这波以旧换新补贴,市民周先生买了一台智能台式洗碗机,打算送给儿子。他算了一笔账:“厂家加上政府20%补贴,一共优惠了1500元,市场零售价原本4999元的洗碗机最终只花了3499元。”周先生还计划为家里添置空气净化器和扫地机器人,一步到位提升生活品质。

2025年,以旧换新政策进一步升级,家电补贴品类从8类扩容至12类,净水器、洗碗机等新兴家电被纳入补贴范围,政策红利覆盖更多生活场景。今年以来,薛城区通过开展“以旧换新惠民行”“2025枣庄幸福家博会”“金榜题名季”等各类政策补贴促销活动20余场,家电以旧换新约4.1万件,拉动消费约1.5亿元;手机、平板等数码产品共售出2.7万余件,拉动消费约8000万元。

枣庄擦亮

“石榴红”志愿服务品牌

□ 记者 孟令洋 报道

本报枣庄讯 为提升志愿服务项目孵化水平,8月15日,枣庄市2025年度志愿服务项目评审培训会议举办。这既是一次项目“擂台比武”,也是一次能力“集中充电”,不断推动志愿服务项目化、专业化、常态化发展。

该活动坚持公平、公正、公开原则,特邀5名权威专家组成评审委员会,对9大类104个申报项目逐一审阅、独立打分、集体合议。经过严格遴选,一批切口小、落点准、专业化的优秀项目脱颖而出,为全市志愿服务树立了新标杆。

当天下午,评审专家依托腾讯会议开展线上“屏对屏”精准辅导,围绕省赛申报表逐项拆解、靶向答疑,帮助项目负责人在“学中干、干中悟”,切实提升项目设计、运营、传播全链条能力。培训覆盖全部参赛骨干,线上互动热烈,实现了“一人参赛、全员提高”的乘数效应。

下一步,枣庄市委社会工作部将坚持“示范一批、培育一批、推广一批”的思路,推动优秀项目向社区、企业及新兴领域深度嵌入,持续放大“石榴红”志愿服务品牌效应。

枣字号优品

黑盖猪成乡村振兴新引擎



生态养成的枣庄黑盖猪,在山林内自由采食山果、野菜,嬉戏休憩。(资料图)

□ 通讯员 李大昂 刁文鑫

记者 吴荣欣 孟令洋 报道

本报枣庄讯 枣庄黑盖猪是枣庄当地特有猪种,有着悠久的养殖历史。枣庄黑盖猪生长于鲁中南丘陵山区,山区起伏不平的地理特点孕育出黑盖猪体质健壮、四肢结实、运动量大、抗病能力强的特性。

枣庄黑盖猪体型中等,体质结实,头中等大小,嘴粗短微翘,额部有不规则的倒“八”字皱纹;其生长周期在10个月以上,经春夏秋大自然的洗礼,各种营养成分积淀于肌肉中。枣庄黑盖猪肉能够吃出30年前的老味道,肥肉香而不腻,瘦肉筋道耐嚼,适合于各种烹饪方式。

2017年,枣庄黑盖猪获农产品地理标志登记保护;2019年,被列入国家畜禽遗传资源保护名录;2024年,位于滕州市的“黑盖猪科技小院”获评全国“最美科技小院”。

如今的枣庄黑盖猪已超越畜牧范畴,成为鲁南农耕文明的活态载体。政策驱动下,这一古老猪种通过“公司+农户”产业链延伸,既守护了猪种资源,又为乡村振兴注入新动能,实现从濒危地方猪种到乡村振兴引擎的华丽蜕变。

台儿庄构建“企呼政应、接诉即办”工作机制

为企业发展“解难减负”

□ 本报记者 吴荣欣 孟令洋 本报通讯员 何丽

“真没想到,我们这个项目从手续办理到拿到施工许可证,只用了1个工作日!”在枣庄市绿色建筑研发创新及智能制造示范基地项目现场,山东洲盛重工科技有限公司副总经理刘恒伟谈起开工前的审批效率,语气中带着惊喜。他提到的这个项目,正是当前台儿庄区全力推进的重点工程之一。

项目开工,审批先行。但复杂的审批流程往往让企业头疼。刘恒伟的惊喜从何而来?“以前办这些证照,跑多个部门、准备十几份材料,等上大半个月是常事。这次完全不同了!”他解释,“通过‘一网通办’和‘开工建设一件事’模

块,区里把施工许可、排水许可、消防审查等近十个事项打包一起办。审批人员全程提供‘一对一’指导,材料一次提交,结果一次拿齐!”

台儿庄区行政审批服务局党组成员袁敏道出了背后的秘诀:“我们以‘高效办成一件事’为目标,大刀阔斧做减法。取消冗余环节,推行并联审批,实行‘一套材料、一窗受理、一次办结’,目的就是让审批的‘加速度’,提升企业感受的‘温度’。”数据显示,通过流程再造,台儿庄区重点项目审批材料压减近50%,全流程提速高达94%,实现了从“拿地”到“开工”的无缝衔接。

这种以企业需求为导向的“温度”服务,正从审批环节向企业全生命周期延伸。台儿庄区以“企呼政应、接诉即办”机制为核心,构建了

全闭环响应体系。台儿庄区委、区政府主要领导带头沉到车间工厂、项目一线,倾听企业最真实的声音。各级干部纷纷奔赴发展前沿,面对面交流,目光下移、身体下沉,主动发现隐藏问题。对企业反映的各类诉求中的堵点、难点、痛点,实行首接负责、限时办结、闭环管理,确保“件件有着落,事事有回音”。

山东华海淀粉有限公司玉米淀粉改扩建项目在建设关键期遭遇了用电瓶颈。“老变压器功率不够,新设备没法运转,急坏了!”公司负责人黄栋回忆。通过“企呼政应”机制反映后,国网枣庄供电公司台儿庄区供电公司迅速响应。“他们很快来现场勘查,没几天就给我们新上了一台大容量变压器,施工一点没耽误!”黄栋对处理速度赞

不绝口。台儿庄供电中心市场班主管周大量表示:“我们就是要把服务做在前面,聚焦企业痛点,第一时间解决问题。”

在台儿庄区贵诚购物中心,总经理王振强也亲身感受到政务服务的便捷高效。“得知市里要发放零售餐饮消费券,我们很想参与,给顾客让利,并拉动销售增长。但对申请流程和具体要求不太清楚。”王振强坦言。让他们没想到的是,当这一诉求得到反映后,相关部门派人指导他们快速办妥了所有手续。“活动期间顾客热情很高,真正享受到了实惠,我们的营业额也有了明显提升。”王振强开心地说。

台儿庄区一系列实实在在的举措,有效破解了企业发展中的难题,让经营主体真切感受到了服务提升带来的便利与活力。